新时期高校学生精准资助工作的思考
2013  年，习近平总书记在湖南湘西考察时强调：“扶贫要实事求是，因地制宜。要精准扶贫。 ”2015 年，中共中央、国务院印发了《关于打赢脱贫攻坚战的决定》，对“精准扶贫”思想进行了进一步的阐释和部署，强调要“坚持精准扶贫、提高扶贫成效，做到扶真贫、真扶贫、真脱贫”。如何实现“精准扶贫” 是新时期高校学生资助工作亟待解决的难题，对于这一难题的破解，应当树立“精准资助”的基本理念，把握高校学生精准资助的时代特点与现实意义。
一、高校学生精准资助工作的时代意义
党的十八大明确指出：“要大力促进教育公平，合理配置教育资源，提高对家庭经济困难学生资助水平，让每个孩子都能成为有用之才。”这一重要论断成为科学把握新时期高校资助工作的重要遵循与行动指南，有助于为全面建成小康社会提供强大的人力资源保障。因此，占大学生总数 20%以上的经济困难学生已成为高等教育公平能否实现的重要群体，一方面他们在经济、能力、心理及就业等方面面临着更大的压力和困难；另一方面，大学阶段是他们成长成才的关键时期，也是改变人生际遇助力人生发展的重要节点。高校通过精准资助工作给予困难学生及时有效的帮助，能够使其成长为社会需要的优秀人才。
高校学生精准资助工作是事关社会和谐稳定的民生工程。党中央、国务院向全国人民庄严承诺，保障每一位大学生都不会因为家庭贫困而辍学。而每个经济贫困学生的背后都是一个需要高度关注的困难家庭，贫困大学生的成长成才
是其家庭脱贫致富、实现梦想的希望所在。因此资助工作直接关系到广大贫困生家庭的福祉，进而影响到整个社会的和谐与稳定，学生资助工作的扎实推进，能够有效阻断贫困的“代际传递”，切实改善社会问题、化解社会矛盾、协调社会关系。
2、 高校学生精准资助工作的核心与关键
1、确保资助对象认定的准确性
目前，各高校主要以学生个人申报的家庭经济信息为认定的基本根据。随着国家经济社会发展，学生家庭的居住地、收入来源、工资标准及工作方式等都日趋复杂多样，这些问题使得获取学生家庭经济的真实性面临重重困难。实践表明，实地走访困难学生家庭是确保资助信息真实性的有效方式。通过实地走访可以客观测量困难学生家庭的真实情况，一经发现问题及时修正。在走访结束后，总结资助工作的成效与不足，利用校园媒体进行针对性宣讲，在学生中开展以诚信教育和感恩教育为主题的实践活动，保障学生资助工作持续发展，增进经济困难学生的获得感。
2、 提升资助资源配置的效益性
根据全国学生资助管理中心发布的《2015 年中国学生资助发展报告》显示，每年高校投入的资助总额为七百多亿，而受助学生则高达四千余万人次。如此规模的资金投入是前所未有的，但相较广大经济困难学生群体及其不断增长的资助需求而言，不难发现，资助资源尚存在相对不足及可持续乏力的问题。这就意味着，相对于资助需求而言，资助资源总量出现一定程度的匮乏。这就要求我们认真思考学生精准资助中资源配置的效益性问题，通过体制机制建设将有限的资助资源合理地分配给经济困难学生，以努力提高资助工作的成效。资助资源效益性问题的解决重在形成合理的资源配置机制。 
3.增强资助育人的实效性，是精准资助的价值追求
确保资助育人的实效性，需准确把握资助育人的本质内涵。在有效解决学生实际困难的基础上，要重视发挥资助工作的育人功能， 是大学生思想政治教育的基本共识。然而，在实际工作中，往往会出现重经济资助轻育人工作的思想偏误，这一问题的根源在于缺乏对资助工作本质的内涵理解。简言之，资助育人是要瞄准经济困难学生的差异化需求、发挥学生资助工作的独特性优势，在解决学生基本经济问题的同时助力健康成长成才。推动资助育人工作的深入发展，需要找准经济困难学生的特殊矛盾， 满足他们的个性化需求，明确工作的切入点，开展针对性教育实践。这就需要我们认清实际，家庭经济困难学生除了面临经济压力之外，往往还存在着思想、心理以及能力上等多重困难，如自卑心理与自尊心理交织、初级需要与高级需要并存、个体发展与家庭需求伴生等多重复杂问题。
三、高校资助工作精准化的实施路径
高校资助工作的精准化发展有助于提升资助资金的适用效率，提升资助的实效水平。高校资助工作的精准化发展要从资助工作的整个过程入手，实现从贫困认定到后期的资助监督整体的精准化运作，从而推动高校资助工作由“量”到
“质”转型，由“保障型资助”向“发展型资助”的转变。
第一，精准识别，辨别好学生的家庭经济状况。实现对家庭经济困难学生的精准识别，要选好家庭经济困难学生评议小组成员、严格评议程序、多渠道获取信息综合判别。首先，可以通过班级同学推荐的方式选出在日常表现中公正无私、有威信的同学，一般涵盖宿舍成员、班级干部、贫困生代表与非贫困生代表等群体。其次，要严格执行国家和学校要求的家庭经济状况认定程序，程序的严格是保证结果公平的基础。最后，要通过多渠道获取信息作出综合分析。
第二，精确帮扶，满足学生的生活发展需求。在完成家庭经济困难学生认定工作之后，要主动了解家庭经济困难学生的需求状况，为他们提供个性化、全面化的帮扶支持。一方面，要进行物质支持，高校对于家庭经济困难学生的经济支持主要通过国家助学金实现，保障他们的基本生活。另一方面，要满足家庭经济困难学生的心理需求和发展需求。资助工作人员要从关心、爱护学生的角度出发，关注家庭经济困难学生的生活需求，为学生提供差异化的资助政策。
第三，精确管理，重视学生的教育管理工作。高校的资助工作关乎学生权益和教育公平，提升资助管理的精准化程度，一方面要加强权力运行的监督。通过法律与制度手段，杜绝资助工作中的徇私舞弊与贪污行为，确保资助资金用于实处；另一方面要加强对受助学生的监督，杜绝弄虚作假、挥霍浪费现象的出现，对于弄虚作假者要记入诚信档案，对于挥霍浪费着要批评教育，直至收回助学金。同时，要加强对受助学生的教育，引导学生树立教育感恩意识、自立自强意识、诚信意识。完善“资助”与“育人”相结合的体系，通过实践项目的支持，激发受资助学生回报社会与服务社会的积极性和主动性，提升受资助学生的综合能力，促进家庭经济困难学生的全面发展。
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