浅谈高职院校自主招生班级管理对策
摘要：通过在16级物流管理专业两个自招班级的学生展开的问卷	调查以及实际深度调查中，发现了自主招生班级出现的一些问题	并结合该类学生的特点，从制度建设、自治管理和实践教育三个	方面，系统的提出了高职院校自主招生班级的管理对策。
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	近年来，随着自主招生政策的不断推进和发展，自主招生的学生也占了高职院校生源的半数以上，因此研究该类学生的心理特点和行为特点对我们制定班级管理方法具有深远意义。通过问卷调查和谈心谈话的方法，我们不难发现自主招生班级的学生在心理上不够自信、不够自强、不够理性；在行为上不具有规范性、不具有稳定性、不具有纪律性。因此，本文在结合前人的研究成果的基础上，对16级物流管理专业自主招生班级管理展开了相应的研究。
1、 自主招生班级相对于统招班级存在的问题及成因
（1） 专业认知缺陷
16物流管理专业两个自主招生班级的学生普遍反应对自己所
学专业存在认知缺陷，不知道学会了能做什么，学这些知识对今后的工作又有什么帮助。主要表现为学生们对专业课学习无兴趣，丝毫不愿投入学习精力，甚至后悔学习本专业。在新生入学教育中，对专业本身的教育可能缺乏系统化的介绍，导致学生对所学专业一知半解，对专业就业更为不明确，所以学生们学习主动性不高，对专业学习逐渐失去兴趣。
（2） 学习态度松懈
在自主招生班级中将近半数以上的学生反映上课存在玩手机、
睡觉等现象。而对于老师布置的作业只有极少数的同学独立认真完成，其他同学则选择抄袭作业。对待考试更是有大部分同学存在投机取巧的想法不愿主动投入学习。这种学习态度松懈的现象产生的原因是，学生自制力较差，纪律意识淡薄。在上大学之前，自主招生的学生们没有经历过高考这种系统性和高压性学习，因此他们的自律意识和自控能力缺失，外加一些外部因素，使他们对待学习自由散漫，学习态度不端正正是自主招生班级学生一个严峻的问题。
2、 自主招生班级管理引导策略
自主招生班级管理主要由制度建设和学风建设组成，这是一个
[bookmark: _GoBack]循序渐进积累的过程。主要体现在学生班级的凝聚力和向心力以及做事学习的态度。
（1） 加强专业认知，培养专业兴趣方向
对于自主招生班级学生反映的专业认知不清晰，没有努力方向这一问题，我认为可以从以下方面加以引导。第一，在每学期之初都开展一次专业认知展望，告诉学生们本专业的新兴动向，以及本学期开展的专业课以后在哪些领域可以加以应用。第二，可以多组织学生去企业进行认知实习，更为直观的去了解本专业今后从事什么样的工作，如何进行工作，工作环境又是什么样的。这样才能从根本上去强化学生们对专业的认知度，培养专业学习兴趣。只有让学生更为清晰的了解专业前景，才能真正激发学生们对本专业的学习兴趣，端正学习态度，从而形成良好的学习氛围。
（2） 教管学统筹规划，多管齐下
高校自主招生班级的学生往往比较活泼散漫，如果仅靠辅导员单一的管理模式那么班级的管理效果往往不太理想。因此，针对自主招生班级学生们的特点我们可以采用授课教师、辅导员以及学生干部三管齐下协同管理，全面引导学生进行班风建设。首先，对于授课教师可以加强课堂管制，严肃课堂纪律，对于旷课早退的学生进行平时分方面的扣除，期末考试加强对平时课堂所教授的知识进行考察。其次，辅导员们应该充分了解班级学生们的行为动态以及心理特点，在班级的管理上，因材施教，注意关注学生们的自尊心，增强自信心，包容其个性发展。多开展开放性的学习题材，激发他们的学习动力。最后，可以让学生干部们多多参与班级的管理，从学生中来到学生中去，学生们往往更了解学生们的期望。同时也锻炼了学生们自我管理的能力，还可以通过学生榜样激发群体学习动力。

（3） 加强班级制度建设，着重过程化教育
班级建设应该是一个过程化建设，针对自主招生班级学生出现的自律性差，态度不端正行为，我们可以进行阶段性制度建设。首先，我们可以结合班级学生们的心理状态和行为特点，综合学校的规章制度，制定班级班规。例如：作业未完成通报制度，旷课通报制度，积极参与班级活动监管制度等。只有通过刚性管理才能让学生们真正意识到制度的规范性。奖惩分明，条文清晰，制定严明的制度纪律。其次，在学期末，加强学生们的诚信教育，强化考风考纪，引导学生们平时好好学习，勿有投机取巧的想法，以此来加强纪律和制度教育。
高职院校自主招生班级的管理是一项长期性过程化的大工程，教育工作者需要结合该类学生的行为和心理特点进行多方面的引导和管制，这样才能从根本上形成一个良好的班级学风，才能实现真正有效的班级管理对策。
参考文献：
【1】曹静，等，试论高校班风及学风建设的载体创新[J].三峡大学学报，2015，（12）
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