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 ——16级国际邮轮乘务管理2班辅导员 詹承诚 
                     
习近平总书记在党的十九大报告中指出：要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。完善职业教育和培训体系，深化产教融合、校企合作。作为高校辅导员的我，坚定贯彻实施党中央的教育方针和政策，努力做好学生管理工作。
随着邮轮市场的迅猛发展，邮轮出境人次日益增长，邮轮服务专业人才的需求也在快速增加。我校从15年开始招收国际邮轮乘务管理专业学生，主要输送至国际邮轮上承担餐饮部和客舱部等岗位，由于此类海上专业的特殊性，学生的思想状况、心理等方面都出现了新情况。我坚定把学生的思想政治教育排在首要位置，确保心理安全是学生管理工作的底线，根据专业状况具体分析学生的心理特点，对症下药因材施教。
我院国际邮轮乘务管理专业学生有如下特点：
(1)生源特点
我院国际邮轮乘务管理专业的生源集中为农村学生，我担任辅导员的16级国际邮轮乘务管理2班有三成学生是贫困生，其中包括5位建档立卡的特困生。农村学生与城镇学生相比，受学校教育和家庭教育的不同使得学生综合素质总体不高。
(2)心理特点
由于海上船上工作的特殊性，学生的工作环境与世隔绝、工作强度大，这使得一些邮轮专业的实习生产生了不适应、孤单、抑郁等心理问题。同时国际邮轮乘务管理专业学生不但要取得毕业证，更要取得多种岗位证书。此外，国际邮轮乘务管理专业对学生的外形及英语口语有着较高要求，也使得一部分外形欠佳、口语水平低的同学产生了焦虑心理，对自己的职业前景感到迷茫。
（3）思想特点
我院注重对各专业学生进行理想信念、社会主义核心价值观的教育，学生总体思想呈现出积极向上的状态，但也存在一些不足。一部分学生思想不稳定，主要表现为对所学专业不感兴趣、对考证没信心、不愿意从事这样的艰苦行业、学习没目标、生活散漫等，部分学生不适应学校较为严格的规章管理制度，产生逆反心理，主观上有消极情绪。
目前学院其它专业通过始业教育、课堂教学、社会实践等方式对学生开展思想政治教育，针对我院国际邮轮乘务管理专业学生的特点，我认为构建“全员育人、全过程引导、全方位服务”的辅导员工作理念，可以较好提升辅导员思想政治教育工作的实效性。
一、尊重育人主体，实现全员育人
[bookmark: _GoBack]大学生思想整治教育是一项系统性、长期性、持续性的工作，不可能一劳永逸，也不是光靠辅导员一人就可以做好。对于国际邮轮乘务管理专业学生而言，在育人过程中辅导员要和任课教师、企业合作方形成合力，另外充分发挥班委作用，与学生家长密切联系，真正做到全员育人。
首先，辅导员要与任课教师形成合力。辅导员要经常与任课教师沟通，反馈学生意见，以便教师改进专业课教学，同时也能掌握学生的学习情况。辅导员虽然与学生联系最密切，但由于对其专业知识不熟悉，在学习上不能给予全面指导。因此，我们要密切联系任课教师，全方位多角度给予学生指导。我院国际邮轮乘务管理教研室主任罗启圣老师主要担任专业课教师，我会经常和他沟通交流关于学生的课堂出勤率和上课表现，掌握缺勤厌学的学生名单，根据名单动之以情晓之以理地逐个约谈学生。企业合作方由朱良老师管理，我也常常向朱老师请教学生的考证、实习、就业、前途等事宜，及时掌握国际邮轮专业最新动态。对学生的学习、生活、就业、前景全方位地关心和帮助既让学生有获得感，更让我有成就感和满足感。
其次，思想政治教育要与班委形成合力。班委既是辅导员的小助手，又是联系学生们的纽带，具有管理和服务的双重作用，因此要建设好学生干部队伍，通过他们及时传达信息，同时也能及时获得学生们的现状反馈，便于尽早尽快解决问题。我会定期召开班委座谈会，通过班委了解学生的动态，坚持每周下寝室3～4次，轮流去不同的寝室和学生聊天，了解学习和生活动态，知晓情绪和情感变化，疏解烦恼，拉近距离，将心比心，带领班委会一起关爱学生的身心成长。
二、精细化育人过程，实现全过程引导
国际邮轮乘务管理专业学生的思想教育工作是一个连续性、时效性的过程。要突出思想教育工作的实效性，必须要精心安排学生从入学到毕业的教育管理，运用各种有效载体充分发挥辅导员的思想政治引导作用，按照年级的不同，有针对性地开展引导。
首先，要引导大一新生进入大学生活的起航期。开展有针对性的始业教育，让学生认识大学、认识专业，尽快适应角色转换，制定大学生涯规划，培养学习能力、适应能力、规划能力。第一，积极进行爱国主义教育。国际邮轮乘务管理专业学生毕业后的工作岗位大多是在国际邮轮上，服务对象将是各色各样的国际友人，因此培养学生的爱国情怀相当重要。第二，积极进行挫折教育。海乘是充满挑战性的职业，高强度、长时间的劳动会让很多学生改变职业态度，再加上邮轮航行时间较长，学生将长期不能和自己的亲人朋友相见，容易产生孤独厌烦等心理问题，因此挫折教育在大学期间显得尤为重要。可以通过主题班会、社团活动等形式，引导学生正确面对挫折，提高耐挫能力，切实解决心理困惑。第三，打造“安城院国际邮轮班”品牌名片。国际邮轮乘务管理专业的学生在招生及面试过程中，都经历过严格的筛选，而“外语好、形象好、技能好”是重要的考核标准。进行我院邮轮班学生的品牌建设，要围绕国际邮轮工作的精神实质，创新多种形式的活动平台，提升学生综合素养，展现我院学生青春风采。我参与组建了一支国际邮轮礼仪队，选取的是身高、形象、气质佳而且口语好的学生，迎新、招生、展示风采时都可以出列，对安城院国际邮轮的品牌宣传具有积极推广作用。
其次，要引导大二学生进入定位期。大二学生通过一年的基础学习，以专业为导向，着力于专业技能的培养和自身实力的充实。我积极引导学生将精力多用于学习，强化实践技能，促进全面发展。同时进行体能素质拓展，国际邮轮特殊的工作性质和环境需要学生具备过硬的身体素质。我鼓励学生主动参加各类体育及拓展活动，劝诫学生早睡早起坚持晨跑，着重强调身体是革命的本钱，要为未来的工作提供强有力的身体保障。
最后，引导大三学生进入扬帆期。学生在大三开始参加顶岗实习，进行各类面试及岗前培训，这就要求辅导员引导学生树立正确的择业观，注重职业道德及能力素质的培养，在实习就业中磨练自己。
三、务实育人载体，实现全方位服务
全方位育人需要充分利用各种教育载体，主要包括新媒体平台、校园文化建设、学风建设、社会实践等，用学生普遍较能接受的方式，与时俱进，轻松便捷地做好学生管理和服务工作。
要树立全方位服务的理念，发挥微时代的“载体合力”。充分发挥新媒体在思想教育中的作用，努力将手机媒体、校园网络、多媒体课堂等打造成思想教育的全新载体，以生动鲜活的形式呈现政治教育的内容，提升渗透性、实效性。新媒体时代下网络已完全占据当代大学生的学习与生活，潜移默化影响着他们的行为和思维模式，尤其是 QQ、微博、微信等网络互动平台。我经常关注学生在QQ空间、微信朋友圈和安城院贴吧的言论，及时点赞、评论与跟帖，传播正能量，引导学生践行社会主义核心价值观。
习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。我作为一名高校辅导员,不仅坚定自觉地用讲话精神指导工作，更要沉下心去辅导学生、关爱学生、培养学生，甘于奉献，奋发有为，努力培养出有纪律、有内涵、有气质、够出彩的“安城院国际邮轮班”。

